



РЕЗЮМЕ ДОГОВОРОВ СОВЕТА ЕВРОПЫ

Представленные здесь резюме призваны удовлетворить практическую потребность - предоставить широкой общественности краткое описание договоров Совета Европы. Резюме неизбежно являются краткими и поэтому могут дать лишь первое представление об основных особенностях каждого договора.

Тематика: **ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО**

Европейская конвенция об обязательном страховании гражданской ответственности в области автотранспортных средств ([СЕД № 29](#)), открыт для подписи в Страсбург 20 Апреля 1959 г.

Вступление в силу: 22 Сентября 1969 г.

Конвенция устанавливает систему обязательного страхования гражданской ответственности, гарантирующую компенсацию ущерба, нанесенного автотранспортным средством. Каждая Договаривающаяся Сторона берет на себя обязательство внести в свое внутреннее законодательство систему обязательного страхования, которая должна соответствовать положениям, изложенным в приложении к Конвенции (Приложение 1). Эта система должна определять лиц, ответственных за страхование автотранспортного средства, и обеспечивать все надлежащие меры, дополнив их при необходимости уголовными или административными санкциями, для обеспечения соблюдения обязательств, вытекающих из прилагаемых положений.

Кроме того, Конвенция излагает принципы, определяющие исключения из условий обычного страхования, компенсацию за ущерб, нанесенный автотранспортным средством (включающую как обязательное транспортное страхование, так и социальное страхование), международные страховые сертификаты, гарантии оплаты, создание гарантийного фонда или принятие других эквивалентных мер в целях возмещения ущерба потерпевшим сторонам. Граждане любого Договаривающегося Государства имеют возможность предъявлять иски в любом другом Договаривающемся Государстве на равных условиях с гражданами этого государства.

* * *

Конвенция об ответственности владельцев гостиниц за личные вещи постояльцев ([СЕД № 41](#)), открыт для подписи в Париж 17 Декабря 1962 г.

Вступление в силу: 15 Февраля 1967 г.

Конвенция излагает детализированные положения, согласно которым владельцы гостиниц несут ответственность за личные вещи своих гостей. Владелец гостиницы отвечает за любой ущерб, уничтожение или утрату личных вещей, принесенных в гостиницу любым снявшим в ней номер клиентом. Сумма ответственности ограничена эквивалентом, равным 3000 золотых франков (ст.1 Приложения). Однако, если личные вещи были сданы на хранение владельцам гостиниц или если последние отказались взять на хранение вещи, которые они обязаны принять, сумма их ответственности является неограниченной.

Конвенция предусматривает, что Договаривающиеся Стороны могут при определенных условиях ограничить ответственность владельца гостиницы. Изложенные в Приложении к Конвенции принципы не применяются в отношении транспортных средств, любых личных вещей, оставленных в них, а также животных.

* * *

Европейская конвенция о введении единообразного закона об арбитраже ([СЕД № 56](#)), открыт для подписи в Страсбург 1° Января 1966 г.

Вступление в силу: Конвенция вступит в силу после трех ратификаций.

С настоящей Конвенции, каждая Сторона обязуется включить в своем законодательстве, в течение шести месяцев с даты вступления в силу настоящей Конвенции в отношении этой Стороны, положения единообразного закона содержится в Приложении I к настоящей Конвенции, касающийся арбитража.

Целью Конвенции является унификация национального законодательства, с тем чтобы более эффективного урегулирования частноправовых споров путем арбитража и облегчения торговых отношений между государствами-членами Совета Европ.

* * *

Европейская конвенция об усыновлении детей ([СЕД № 58](#)), открыт для подписи в Страсбург 24 Апреля 1967 г.

Вступление в силу: 26 Апреля 1968 г.

Конвенция обеспечивает порядок, при котором национальное законодательство по защите детей применяется не только при усыновлении детей самого государства-участника, но и при усыновлении в каком-либо государстве-участнике детей из другого государства-участника.

Конвенция содержит свод основополагающих принципов, регулирующих практику усыновления, которые каждая Договаривающаяся Сторона обязуется ввести в свое национальное законодательство. Она содержит также перечень дополнительных принципов, факультативных для Договаривающихся Сторон. Согласно Конвенции, усыновление должно быть осуществлено по решению судебного или административного органа. Данное решение должно быть принято родителями по доброй воле. Усыновление должно отвечать интересам ребенка.

Кроме того, после усыновления:

- усыновитель в отношении усыновляемого лица имеет все права и обязательства, которые отец или мать имеют в отношении ребенка, родившегося в законном браке;
- как общее правило, ребенок должен иметь возможность получить фамилию усыновителя;
- в делах по наследству усыновленный ребенок имеет те же права, как если бы он был ребенком усыновителей, рожденным в законном браке;
- усыновленный ребенок получает гражданство усыновляющих родителей в облегченном порядке.

Дополнительные принципы относятся, в частности, к мерам, которые могут применяться для включения социальных и правовых аспектов усыновления в программы профессиональной подготовки работников социальной сферы, для сокрытия личности усыновителя от семьи ребенка, для дискретности процедуры усыновления.

* * *

Европейская конвенция от исчисления сроков ([СЕД № 76](#)), открыт для подписи в Базелот 16 Мая 1972 г.

Вступление в силу: 28 Апреля 1983 г.

Задача Конвенции - гармонизация европейских правил для исчисления сроков как во внутренних, так и в международных делах. Эти правила относятся к срокам, установленным законом, судебной или административной властью, арбитражным органом или сторонами контракта.

* * *

Конвенция о создании системы регистрации завещаний ([СЕД № 77](#)), открыт для подписи в Базелот 16 Мая 1972 г.

Вступление в силу: 20 Марта 1976 г.

Конвенция разрешает завещателю зарегистрировать свое завещание компетентными властями не только в государстве проживания, но и в любом другом государстве - участнике Конвенции. Согласно Конвенции, каждая Договаривающаяся Сторона должна создать или назначить один или несколько органов, ответственных за такую регистрацию. Этим органам поручается после смерти завещателя давать информацию в ответ на запросы заинтересованных лиц.

Каждая Договаривающаяся Сторона назначает национальный орган, который обязан содействовать международному сотрудничеству в данной области.

* * *

Европейская конвенция о гражданской ответственности за ущерб, нанесенный авторанспортными средствами ([СЕД № 79](#)), открыт для подписи в Страсбург 14 Мая 1973 г.

Вступление в силу: Конвенция вступит в силу после трех ратификаций.

Конвенция вводит ужесточающую ответственность в европейском масштабе для хранителей транспортных средств в отношении жертв дорожно-транспортных происшествий. Не Эта ответственность больше не связана с понятием "вины", но на основе принципа "риск" в связи с самим фактом управления транспортным средством.

Основными целями Конвенции являются улучшение положения жертв дорожно-транспортных происшествий и принять систему, приемлемую для большинства государств-членов.

* * *

Европейская конвенция о правовом положении внебрачных детей ([СЕД № 85](#)), открыт для подписи в Страсбург 15 Октября 1975 г.

Вступление в силу: 11 Августа 1978 г.

Цель норм, изложенных в Конвенции, - привести правовое положение внебрачных детей в соответствие с правовым положением законнорожденных детей и тем самым способствовать гармонизации соответствующего законодательства Договаривающихся Сторон. Однако, поскольку не все они могут сразу достичь этой цели, Конвенция предусматривает оговорки, дающие Договаривающимся Сторонам возможность двигаться к ней постепенно. Оговорки могут быть сделаны в отношении не более, чем трех из девяти статей Конвенции, включающих обязательства. При этом срок действия оговорок не может превышать пяти лет, после чего они должны быть пересмотрены.

Главные положения Конвенции касаются усыновления ребенка отцом или матерью, признания, непризнания и спорности отцовства, ответственности за отцовство и прав детей на наследство.

* * *

Европейская конвенция об ответственности за производство товаров, влекущих телесные повреждения или смерть ([СЕД № 91](#)), открыт для подписи в Страсбург 17 Января 1977 г.

Вступление в силу: Конвенция вступит в силу после трех ратификаций.

Данная Конвенция является важнейшим шагом для обеспечения более высокого уровня защиты населения и одновременно учета законных интересов производителей .

Цель Конвенции – оказание помощи при развитии правовой практики в большинстве государств-членов, путем расширения ответственности производителей с целью защиты потребителей, учитывая новые способы производства и методы маркетинга и продаж, при этом уделяя главное внимание компенсациям в связи с телесными повреждениями и смертью, путем введения особых норм в сфере ответственности производителей на европейском уровне.

* * *

Европейская конвенция о признании и исполнении решений относительно опеки над детьми и восстановления опеки над детьми ([СЕД № 105](#)), открыт для подписи в Люксембург 20 Мая 1980 г.

Вступление в силу: 1 Сентября 1983 г.

Конвенция защищает опеку над детьми и право родителей на общение со взятыми под опеку детьми в случаях их перемещения за границу. Она предусматривает бесплатную, быструю и без бюрократических проволочек помощь центральных органов власти, назначаемых Договаривающимися Сторонами, в установлении местонахождения и восстановлении опеки над ребенком, который без законных оснований был перемещен за рубеж.

Заявление с просьбой о восстановлении опеки над ребенком может быть адресовано либо напрямую в суд, либо центральным органам власти заинтересованной Договаривающейся Стороны. Эти органы, в частности, должны:

- содействовать заявителю;
- определять местонахождение ребенка;
- предотвращать, в частности путем принятия необходимых временных мер, ущемление интересов ребенка или заявителя;
- обеспечивать признание и исполнение решения об опеке;
- обеспечивать передачу ребенка заявителю в случае, если дано согласие на исполнение решения об опеке.

Конвенция затрагивает различные ситуации и предлагает конкретные способы их урегулирования. Например, когда заявление подано в течение шести месяцев со дня незаконного перемещения ребенка за границу, восстановление опеки должно быть немедленным и безусловным, если:

- перемещение ребенка без законных оснований имело место, ребенок и его родители имели только гражданство того государства, на территории которого решение об опеке было принято, и ребенок имеет обычное местожительство в этом государстве ;
- ребенок, вывезенный за границу с целью общения с ним, не был возвращен опекуну и, таким образом, условия реализации права на общение были нарушены.

Если эти условия не соблюдены, но заявитель подал заявление в течение вышеупомянутых шести месяцев, вопрос о восстановлении опеки рассматривается с применением более сложной процедуры. Если же шестимесячный срок истек, для восстановления опеки требуются дополнительные основания, так как за это время ребенок мог уже интегрироваться в новое окружение.

* * *

Конвенция о гражданской ответственности за ущерб в результате деятельности, опасной для окружающей среды ([СЕД № 150](#)), открыт для подписи в Люгано 21 Июня 1993 г.

Вступление в силу: Вступит в силу после ее ратификации тремя государствами.

Конвенция предусматривает адекватную компенсацию за ущерб в результате деятельности, опасной для окружающей среды. Ею также предусматриваются меры по профилактике и по восстановлению такого ущерба. Конвенция исходит из того, что проблема компенсации за загрязняющие выбросы, которые были произведены в одной стране, а нанесли ущерб другой, носит международный характер.

Конвенция дает определение некоторым техническим терминам, таким, как "опасная деятельность", "опасное вещество", "генетически измененные организмы" и т.п. Конвенция основывается на объективной ответственности, принимающей во внимание принцип "страны-загрязнителя". Вместе с тем предусматриваются специфические правила, касающиеся вины жертвы, причины, совместной ответственности операторов за ущерб и схемы обязательного финансового страхования ответственности, предусмотренной Конвенцией.

В Конвенции говорится, что заинтересованные лица имеют право на доступ к информации, имеющейся у государственных органов, ответственных за охрану окружающей среды.

В рамках Конвенции создается Постоянный комитет, отвечающий за ее толкование и имплементацию. Он может делать рекомендации и предлагать любые необходимые изменения Конвенции.

* * *

Европейская конвенция об осуществлении прав детей ([СЕД № 160](#)), открыт для подписи в Страсбург 25 Января 1996 г.

Вступление в силу: 1 Июля 2000 г.

Конвенция направлена на защиту основных интересов детей. Она устанавливает ряд процедурных мер, с тем чтобы дать детям возможность пользоваться своими правами. Конвенция учреждает Постоянный комитет, который должен будет держать под контролем все проблемы, связанные с ее выполнением.

Конвенция предусматривает меры, которые призваны укреплять права детей, в частности в ходе судебных разбирательств по семейным делам. Судебная власть либо лицо, уполномоченное выступать в суде от имени ребенка, имеет ряд обязанностей, направленных на облегчение осуществления ребенком своих прав. Дети получают возможность реализовывать свои права (например, право быть информированными и право выражать свои взгляды) либо сами, либо через других лиц или другие органы.

Среди случаев судебного разбирательства семейных дел особый интерес для детей представляют опекунов, местожительство, доступ к ребенку, вопросы родства, законнорожденности, усыновления, судебный надзор, управление собственностью ребенка, уход, лишение или ограничение родительских прав, защита от жестокого или унижающего достоинство обращения, медицинское лечение.

Каждая Договаривающаяся Сторона должна указать, по крайней мере, три категории судебного разбирательства по семейным делам, на которые она соглашается распространить для себя действие Конвенции. Данный европейский правовой инструмент призван также облегчить имплементацию Договаривающимися Сторонами Конвенции ООН о правах ребенка.

* * *

Конвенция о гражданско-правовой ответственности за коррупцию ([СЕД № 174](#)), открыт для подписи в Страсбург 4 Ноября 1999 г.

Вступление в силу: 1 Ноября 2003 г.

Конвенция является первой попыткой определить общие международные нормы в области гражданского права и коррупции. Она требует от Договаривающихся Сторон предусмотреть в своем внутреннем законодательстве "эффективное средство правовой защиты для лиц, понесших ущерб в результате актов коррупции, позволяющее им защищать свои права и интересы, включая возможность возмещения убытков" (статья 1).

Конвенция разделена на три главы, которые охватывают: меры, принимаемые на национальном уровне, международное сотрудничество и контроль за выполнением, а также заключительные положения. При ратификации Конвенции государства принимают на себя обязательство включить ее принципы и нормы в свое внутреннее законодательств с учетом их собственных конкретных обстоятельств.

В Конвенции рассматриваются следующие вопросы:

- ответственность (включая ответственность государства за акты коррупции, совершенные публичными должностными лицами);
- неосторожность пострадавшего: уменьшение компенсации или отказ в ней в зависимости от обстоятельств;
- юридическая сила сделок;
- защита должностных лиц, сообщающих о коррупции;
- ясность и точность отчетов и аудитов;
- получение доказательств;
- распоряжения судов о сохранении имущества, необходимого для исполнения заключительного постановления и поддержания статус-кво до решения рассматриваемых вопросов;
- международное сотрудничество.

Группа государств против коррупции (ГРЕКО) будет осуществлять мониторинг за выполнением обязательств, которые берут на себя государства-участники, присоединившись к Конвенции.

* * *

Конвенция Совета Европы о ландшафтах ([СЕД № 176](#)), открыт для подписи в Флоренция 20 Октября 2000 г.

Вступление в силу: 1 Марта 2004 г.

Конвенция направлена на то, чтобы содействовать принятию публичными органами власти политики и мер на местном, региональном, национальном и международном уровнях для защиты, регулирования и планирования ландшафтов в Европе. Она охватывает все ландшафты, как выдающиеся, так и обычные, которые определяют качество той окружающей среды, в которой живут люди. В тексте предусматривается гибкий подход к ландшафтам, конкретные черты которых требуют разного типа действий - от просто сохранения до защиты, управления и совершенствования и до создания.

В Конвенции предлагаются юридические и финансовые меры на национальном и международном уровнях, направленные на разработку "политики в сфере ландшафтов" и поощрение взаимодействия между местными и центральными органами власти, а также трансграничного сотрудничества по защите ландшафтов. В Конвенции предлагается целый спектр разных решений, которые могут использовать государства с учетом своих конкретных потребностей.

За выполнением Конвенции будут следить неправительственные комитеты Совета Европы. В тексте также предусматривается награждение премией Совета Европы в области ландшафтов, которая будет вручаться местным или региональным властям или НПО, осуществляющим образцовую и долгосрочную политику или меры по защите, управлению и планированию ландшафтов.

* * *

Конвенция о личных контактах с детьми ([СЕД № 192](#)), открыт для подписи в Страсбург 15 Мая 2003 г.

Вступление в силу: 1 Сентября 2005 г.

Контакт с детьми и возможные ограничения в связи с этим, когда это рассматривается как необходимая мера, отвечающая наилучшим интересам ребенка, представляет собой важную проблему в государствах-членах Совета Европы.

Целью данной Конвенции является совершенствование некоторых аспектов права на национальные и трансграничные контакты и, в частности, уточнение и укрепление основополагающего права детей и их родителей на поддержание контактов на регулярной основе. Это право может быть расширено, в случае необходимости, и включать контакты между ребенком и другими лицами, помимо его или ее родителей, в частности, если ребенок имеет семейные связи с таким лицом.

В этой связи целью Конвенции является определение общих принципов, применяемых к постановлениям о контактах, а также установление соответствующих мер предосторожности и гарантий для обеспечения должного осуществления таких контактов и незамедлительного возвращения детей после окончания общения. Конвенция устанавливает сотрудничество между всеми соответствующими органами и властями, занимающимися постановлениями о контактах, а также укрепляет выполнение соответствующих имеющихся международных правовых документов в этой области. Конвенция ориентирована также на государства-не члены Совета Европы и поэтому будет открыта также и для их присоединения.

* * *

Европейская конвенция об усыновлении детей (пересмотренная) (СДСЕ № 202), открыт для подписи в Страсбург 27 Ноября 2008 г.

Вступление в силу: 1 Сентября 2011 г.

Основная цель документа заключается в учете социальных и правовых изменений, соблюдении положений Европейской конвенции о правах человека и выполнении требования о высшем приоритете интересов ребенка.

В Конвенции закреплены следующие новые положения:

- обязательное получение согласия отца, даже в случае, если ребенок рожден вне брака;
- обязательное получение согласия ребенка, если он находится в достаточно сознательном возрасте;
- признание права усыновления за разнополыми парами, оформившими свои отношения вне брака, в государствах, где признаются такие партнерства, а также за неженатыми и незамужними людьми. Кроме того, Конвенция оставляет на усмотрение государств право разрешать усыновление однополым парам, живущим вместе и имеющим прочные отношения;
- в новой конвенции лучше соблюден баланс между правом ребенка на получение информации о своем происхождении и правом биологических родителей на анонимность;
- минимальный возраст усыновителей должен устанавливаться между 18 и 30 годами, а предпочтительная разница в возрасте между усыновителями и усыновляемыми должна быть не менее 16 лет.

* * *

Конвенция Совета Европы по предотвращению и борьбе с насилием в отношении женщин и насилием в семье (СДСЕ № 210), открыт для подписи в Стамбул 11 Мая 2011 г.

Вступление в силу: 1 Августа 2014 г.

Этот договор достопримечательность Совет Европы открывает путь для создания нормативно-правовой базы на общеевропейском уровне для защиты женщин от всех форм насилия, а также предотвращения, преследования и искоренения насилия в отношении женщин и бытового насилия

Конвенция также устанавливает специальный механизм контроля ("GREVIO") в целях обеспечения эффективного осуществления ее положений Стороны.